과제 10: 세마포어 기반 프로세스 동기화
1. 목적

대부분의 운영체제가 적용하고 있는 선점형 CPU 스케줄러에서 다수의 프로세스가 어떤 정보 또는 자원을 공유할 경우 경쟁조건(race condition) 현상이 발생하여 이에 대한 처리 결과가 잘못될 수 있다. 이러한 문제를 해결하기 위해 다양한 프로세스 동기화 기법이 도입되어 사용되고 있다. 본 과제에서는 프로세스 동기화에 가장 널리 사용되는 세마포어에 대해 공부하고, 아울러 공부한 내용을 실제 ePDA에 적용해보고자 한다. 

공부할 내용은 

· 세마포어 알고리즘의 이해

· 세마포어 함수에 대한 이해
2. 공유정보 정의 및 관련 서비스 기능 구현

세마포어 알고리즘을 ePDA에 적용하기 위해서 다수의 프로세스가 공유할 정보를 정의하고, 그 정보에 접근하는 기능을 구현해야 한다. 본 과제에서 ePDA의 프로세스간  공유정보는 ePDA내 각 task가 처리한 총 서비스 처리 건수와 이들 서비스 처리에 소요된 총 서비스 시간, 이하 누적 서비스 처리 건 수 (Accumulated Service Event: ASE) 및 누적 서비스 시간(Accumulated Service Time: AST)라 칭함, 로 한다. 그리고 경쟁조건이   빈번하게 발생하도록 하기 위해 다수의 서비스가 동시 다발적으로 발생하는 서비스들을 고려한다. 구체적으로 대량 호 발생 (mass calling), 대량 메일 발송 (mass Emailing) 및 대량 문자 발송 (Multiple SMS) 등이 그 대상이 될 수 있다.  

본 과제에서는 먼저 위의 3가지 대량 서비스 기능을 에뮬레이션 형태로 구현하는데, 과제 9에서 기 개발된 것을 사용한다. 

3. 서비스 건수 및 서비스 시간 집계 기능 

누적 서비스 처리 건수 ASE와 누적 서비스 시간 AST은 sms, call 및 web 프로세스가 접근해서 갱신하는 공유정보이다. 이러한 프로세스간 공유정보의 구현은 프로세스간 통신방법 중의 하나인 공유메모리 기능을 이용하여 쉽게 구현할 수 있다. 이러한 기능은 과제9에서 이미 개발되었는데, 본 과제에서는 과제 9의 결과를 재사용한다. 
4. 세마포어 기반 프로세스 동기화 기능 추가

과제 9에서 개발된 프로그램에 베이커리 알고리즘 대신 세마포어를 사용하여 프로세스간 동기화 기능을 구현한다.
5. 동기화 실험 방법 
먼저 동기화 알고리즘이 동작하지 않는 상태에서 multiple SMS, Mass Email 및 Mass Calling 서비스를 가동한다. 여기서 다수란 100 ~ 10000 사이의 값이 적절할 것임.  
서비스가 종료된 후 통계정보를 확인한다. 이때 각 task에 대한 통계 값을 합한 것과 총 건수 및 총 누적시간을 상호 비교해본다. 서로 동일하다면 경쟁조건이 많이 발생하지 않아 동기화 에러가 나지 않았기 때문이므로 DelayRoutine의 지연시간을 더 늘려서 경쟁조건이 보다 많이 발생하도록 한다.
동기화 에러가 발생하면 동기화 알고리즘을 가동한 후 서비스를 다시 가동하고, 종료되면 통계정보를 확인하여 동기화 에러 유무를 확인한다.

위의 작업을 반복하여 세마포어 기반 동기화 알고리즘에 의해 동기화 에러가 완벽히 해소됨을 확인해보고 결과를 토의한다.
6. 수행할 과제 내용 
앞의 자료를 읽어가면서 필요한 작업을 수행하며, 중요한 결과를 캡쳐한다 (반드시 컴퓨터 인증화면 위에 중첩시킬 것). 작성한 프로그램 중 핵심적인 부분을 캡쳐하여 보고서에 추가하고, 실험 결과를 분석하고 토의한 내용도 보고서에 추가한다. 
7. 보고서 작성

보고서의“수행방법” 항에 다음과 같이 인용한 내역을 반드시 기술하고, 덧붙여 도움을 준 사항도 언급한다.  
· 누구의 어떤 프로그램을 참조하였는지

· 누구의 도움을 어떻게 받았는지(실명 기록할 것)

· 누구와 어떻게 공동작업을 하였는지(실명 기록할 것)

· 어떠한 형태로 누구에게 도움을 주었는지 (실명을 기록하지 않아도 무방)

· 기타
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